

# 服务“星青年”

# 创办烘焙坊

位于平阳景苑的枫慧·星青年融合烘焙坊，几名孤独症青年正专注于月饼烘焙。孤独症患儿被称为“星星的孩子”，成年后是“星青年”。因为心智障碍，他们面临生存和就业难题。为了帮助他们能够生存并适应社会，“星青年”家长段慧星创办了这家烘焙坊。

## 暖心烘焙坊

温暖的阳光透过玻璃窗，洒入平阳景苑8号楼的枫慧·星青年融合烘焙坊。门店里，一排排月饼已装袋封口。月饼造型很漂亮，醒狮、如意、桂兔、福袋、玫瑰等图案五花八门。“星青年”悠悠撕下一张张标签，贴在月饼包装袋上。上面标明月饼种类、生产日期等信息。

走入操作间，一张大桌子旁，几名“星青年”正专注于工作。文文拿着刀子低头切腰果仁。“文文，切得碎一些。”听着妈妈的叮嘱，文文切腰果的动作更细致了。凯凯将糖稀、花生油、面粉分别称重后，放入面盆，用打蛋器搅拌。阳阳则在妈妈帮助下，将蛋黄和莲蓉放上电子秤。多余的莲蓉切掉，不够了再加……直到电子秤显示为45克时，阳阳才满意地把莲蓉和蛋黄糅在一起。

包馅……家长们耐心地陪伴着孩子完成每一个烘焙步骤。



“星青年”在包装月饼。

## 就业新尝试

段慧星的儿子也患有孤独症。陪伴孩子成长不容易，而陪伴孤独症孩子更难，需要极大的爱心和耐心。孩子曾经就读于特殊教育学校，在那里，他有自己的生活圈子。但随着年龄增长，孩子从特教学校毕业后，因为无法就业和融入社会，只能待在家里。

为了实现“自救”，2019年，段慧星创办起枫慧心智障碍关爱中心，免费向心智障碍青年开放，并聘请老师开了音乐、美术、烘焙、生活等课程，孩子

们有了规律的集体学习生活。

“星青年”一天天长大，段慧星一直在探索，如何帮助孩子们实现就业，解决未来的生存难题。

2023年4月，段慧星创办起这家烘焙坊。这里，成为这些“星青年”就业的起点。他们每天除了上课，会有固定时间在烘焙坊参与劳动，家长则予以辅助。

## 圆梦“庇护所”

烘焙坊产品包括面包、曲奇、蛋糕、司康、花生酥等十几个品类。广式

记者 侯慧琴 文/摄

## 劳动创造幸福 |

# 八一小学举办诗歌朗诵会

本报讯（记者 陈辛华）9月14日下午，“月圆人团圆，共筑中国梦”中秋诗歌朗诵音乐会在八一小学举行。

本次朗诵音乐会由太原市文联主办，太原市朗诵演播艺术家协会承办。朗诵音乐会分为三个篇章。“中秋望月”篇，通过对《古诗十九首》《枫桥夜泊》《月下独酌》《月夜忆舍弟》《嫦娥》《望月》等人们耳熟能详的传统

诗词作品的演绎，体现了传统佳节中秋团圆的浓厚氛围；“情满故乡”篇，童声群诵与演播艺术家的朗诵融合，《中秋之月》《静夜思》《月是故乡明》《乡愁》《故乡的小路》《老师我想你》等经典作品，表达了不同年龄段思乡、念友的真情实感；“歌唱祖国”篇，《火把》《我爱这土地》《汾水万古长流》《一起向未来》等作品，激发了观众特别是全体师生

对伟大祖国深沉的爱，全体人员高歌一曲《歌唱祖国》将演出推向高潮。

这台朗诵音乐会是弘扬中华优秀传统诗词、展现中国式现代化建设文化篇章的有力举措，也是朗诵演播艺术家们与师生互动交流、共同感受中华优秀传统文化的一次精神盛宴。

### 文明校园创建

# 全家出游车超员 网格员劝说换乘

本报讯（记者 李涛）9月14日，御德苑社区网格员张睿玲在小区巡查时，见到正往车上搬行李的居民。一聊得知，全家6口人，只开一辆5座车去山东游玩。“这样出行太危险！”在张睿玲的耐心劝说下，对方意识到不妥，决定换乘高铁。

家住西华苑三期的陈先生，节前提前做好了“自驾游攻略”，带着妻女、父母及老丈人去山东旅游。可是，如何去成了大问题。家里只有一辆车，也

只有他会开车，虽然挤能坐下，但明显违反了交通规则。老人却心存侥幸，觉得孩子只有5岁，可以抱着，问题不大。

陈先生在楼下准备出发时，遇到了网格员张睿玲。当对方知道细节后，立即劝阻，说绝不能这样走，交通隐患太大，对自己和家人都不负责。陈先生听后，决定不开车，改坐高铁。他和家人解释，得到了支持。当天，陈先生顺利买到火车票，算下来耗在路上的时间，比开车缩短

不少。最重要的是，安全隐患消除了，可以放心游玩。他打电话给张睿玲，表达谢意。

张睿玲咨询交警后，特意在网格群里发了一条自驾游提醒：车辆超员，会影响安全性能，而一旦发生突发情况，容易对没有座位的乘客造成伤害，特别是儿童更容易受伤。因此，居民在举家外出时，切勿超员行驶。

### 文明旅游

# 自制小汉堡 亲子趣味多

本报讯（记者 任蕾 通讯员 杨雅俊）为锻炼小朋友们的动手能力，增进亲子间的情感交流，近日，万柏林区地矿社区新时代文明实践站组织辖区亲子家庭开展“汉堡DIY”活动，让孩子们在制作中体验食物搭配的美妙。

活动现场，志愿者首先给孩子们讲解了制作汉堡的步骤及方法，随后为他们发放食材并现场演示。面包胚、沙拉酱、肉饼、芝士片、西红柿……新鲜的食材闪亮登场，在志愿者指导下，小朋友们开始上手操作，一双双手将食材排列组合，轻轻一压，

香喷喷的汉堡制作完成。看着自己亲手做的美食，大家心里充满了成就感。随后，社区网格员提议，将每个人亲手制作的汉堡与父母共同分享，场面瞬间温馨感人。

此次汉堡DIY活动不仅为辖区孩子们提供了动手创作的平台，也让他们在活动中体验到了创作的乐趣。参加活动的家长们也纷纷表示，这样的活动既提高了孩子的动手能力，也增进了亲子之间的感情。

## 新时代好少年 |

# 中秋共团聚 居民大联欢

本报讯（记者 李涛）小区交房没多久，入住居民多，但大部分人彼此不认识。为了让大家都尽快熟悉起来，9月15日晚，西中环西社区联合小区物业，组织居民办起了一场中秋节文艺汇演。几个小时的演出结束，居民过了一把“演员瘾”，也迅速拉近了邻里关系。

公元九里小区共有15栋楼，2700多户，于2023年交房。由于是新小区，很多左邻右舍互不相识。为此，趁着中秋假期，社区提议举办居民自己的中秋晚会。

网格员提前在微信群发出

邀请，居民积极报名参加，一起对演出细节出主意。整场演出从主持人、演员，到拍照、摄像、现场直播，都由小区居民自己完成。

“以前看演出，自己只是坐在台下当观众，这次和大家一起共同参与，从节目的准备，到筹划，到最终的演出，很有成就感。”居民李女士在演出中担任主持人，结束后很多邻居和她加微信，直夸：“咱小区真是‘藏龙卧虎’！”

## 我们的节日 |